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gukat. Az előadásban a hírhozó gyerek távozása és a fa felfedezése közé  

Beckett a következ ő  látványt iktatja: ahogy szalad a színpadról kifelé  

a fiú, úgy sötétül a tér, s ezzel egyid őben a játéktér hátsó fehér fala,  

amely előtt, mint valami hatalmas mozivásznon, vagy az árnyjátékosok  
kifeszített lepedőin, csetlettek-botlottak Estragon és Vladimir, lassan sár-
gásrózsaszínre változik, s megjelenik mögötte a fiú futásánák tempóját  

követve a teli hold. Kétszer látjuk ezt a jelenetet, az els ő  és a második  
rész végén. Először a reális remény, a fiú távozása után jön föl a hold,  

funkciója nyilvánvalóan az, hogy helyettesítse a megszökött reményt. Má-
sodszor is hasonló szer„pe van, de ahogy a fiiú kétszeri távozása és ahogy  

a távozást követ ő  öngyilkossági gondolat előszöri és másodszori jelent-
kezése között minőségi különbség van, úgy a hold kétszeri megjelenése  

sem egyenlíthet ő  ki. Az első  rész után még van remény, ezt vitathatatla-
nul érezzük a holdas látványból, amely ekkor még csak szép, vagy talán  

kissé giccses is, amikor viszont a második rész végén ismétl ődik meg,  
akkor már fagyosabba fénye, dermeszt őbb a látvány, noha műszakilag  
valószínű leg teljesen azonos két jelenetr ő l, megoldásról van szб . Az elő -
adás végén olyan a kép, mintha valami csoda folytán nem is a Godot-ra  

várvát láttuk volna, ,  hanem Madách Ember tragédiájának eszkimójelene-
tét, s nem hiszem, hogy ezt bárki is giccsesnek találná. A Beckett rendezte  

Godot-ra várva el őadásból eltűnt még az árnyéka is a giccsnek. A költő  
nem csak megalkotta a színpadi metaforát, hanem igazi emberi tartalom-
mal töltötte is meg.  

Ha másért nem, a két rész befejezéséért, az új min őségre emelt ismét-
lődések remek példáiért érdemes volt Beckettnek megrendezni a Godot-t.  

GEROLD László  

ZENE 

AZ EMBERI HANG LEHETŐSÉGEI 

Ladik Katalin Phonopoetica című  lemeze kapcsán  

Húsz év választ el bennünket az úgynevezett hang-költészet (poésie  

sonore) születésétő l, melynek kibontakozása nagyrészt a magnetofontech-
nika és az elektroakusztikai technika lehet őségeinek tulajdonítható. Kart  
Schwitters azonban már 1922-27-ben előadta a hangokra épül ő  Ur-szo-
nátát. Ez a m ű  mai szemmel, a technikai lehetőségek ismeretében, kelle-
metlen, szaggatott, „öreges" hangjával kevésbé t űnik kihívónak, mint öt-
ven évvel ezelő tt, mégis olyan történelmi jelent őségű  kísérlet, melyre Mau- 
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rice Lema?tre, a lettrizmus jeles képvisel ője 1950-ben is szívesen hivat-
kozott. 

Az 1945 -ben indult lettristákat ma mára fonikus költészet utolsó nem-
zedékének tekintik. A dadától örökölt kezdeti lendületük, támadó, kihívó 
viselkedésük végül is egy, a betű  hanglehetőségeit vizsgáló esztétikát ered-
ményezett, mely Isidore Isou messzemen ő  kritikai következtetéseiben kul-
minált. Nézeteinek lényege abban a tanításban rejlik, hogy a hangokat 
hordozó betűknek eredetüknél fogva más a szerepük, minta szavaknak; 
a betűk eleve művészi természet űek, mivel nincs kommunikatív értékük..A 
hangok kizárólag sikoltások, melyeket a szöveg nem ver béklyóba, mint 
a szavakat. Mindegyik hang megfelelő  egyedi tartalmi töltéssel rendel-
kezik, mindegyik hanghoz bizonyos értelmi mag köt ődik. Ez pedig Olyan 
probléma, melyre már jóval el őbb is felfigyeltek a nyelvészettel, hang-
tannal foglalkozó szakemberek. Language című  tanulmánykötetében (1964) 
Otto Jespersen ismételten a hangszimbolikára hívta fel a figyelmet. Bár 
tartózkodott messzemen ő  következtetésektdl, :könyvében rámutatott, hogy 
a hangok szimbolizmusát értelmetlen lenne tagadni vagy elhallgatni. 

Az írott költészet fejl ődése szempontjából tekintve a problémára, mi 
sem hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy a hang=költészet megjelenése és 
létének tudatosítása ellenállásokba ütközött. Azoka konzervatív felfogású 
egyének és körök, melyek a költészet és a technika kapcsolatából a költé-
szet halálhörgését vélték hallani, ugyanezzel a technikával már elsiS 
könyvük nyomdai előkészületei alatt szembe találták magukat. 

A hang-költő  (poéte sonore) elektronikai eszközöket vesz igénybe, hogy 
megbolygassa, felkavarja a nyelvi állományt, és hogy rögzítse ezt a meg-
változott nyelvi állapotot: szavakkal, orrhangokkal, ajakhangú toldalé-
kokkal dolgozik. Elektronikai-akusztikai eszközök segítségével a nyelvi 
együttest olyan hangjelenlev őségként nyeri vissza, melyet neki sikerült 
elsőként megváltoztatni, átmin ősíteni. Ezt látjuk Gysin „permutációiban", 
Heidsieck „poémes-partitions"-jeiben, H. Chopin „audio-poémes"-jében és 
Ladik „phonopaeticájában" is. 

Az ötvenes években a konkrét költészet indulása, a hatvanas évekbeii 
pedig a vizuális költészet jelentkezése a nyelv — ezen belül a költészet 
— általános kiterjedésének jegyében telt el. A síkon, a papír .korlátozott 
terén egzisztáló írott költészet radikális vizuális és hangbeli újításokon 
ment keresztül: az írás egyvonalúságát a dimenzianalizált versépítés vál-
tatta fel. Ezzel a lépéssel a költészet nemcsak a síkot hagyta el, hanem 
egyszersmind a könyvet, a pipírköteget is; térbe helyezték, az emberi te-
vékenység legkülönbözőbb helyein jelent meg látható (helyesebben néz-
hető) és hallható vagy egyszerre mindkét változatban: audiovizuálisan. 
A nyelv permutációs és grammatikai tulajdonságaira épül ő  konkrét költé-
szet már nem annyira, a vizuális költészet ,elméleti-filozófiai programja 
azonban annál ;inkább bizonyulta McLuhan-i tanok szövetségesének. 1967- 
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ben jelent meg McLuhan más szerz őket is lekötelezett m űve, a Verbi-
Voco-Visual Explorations, öt évvel 'korábban pedig a Gutenberg-galaktika  
első  amerikai kiadása. Ez az id őbeli egybeesés hasonló tüneteket és álla-
potokat jelez, mely az úgynevezett „papírcivilizáció" és az elektronikai  
korszak összeütközésében váltak ,id őszerűvé. A hang költő  a vakká és sü-
ketté tévő  „papírcivil ~izáciб" közösségi jegyeit is hajlandó volt elvetni egy  
egészében véve „egyéniesített" világért, mely ezer és ezer eredeti emberi  

nyelvet és hangot teremthet. A fifikus költ ő  egy még nem hallott, illetve  
meg nem hallgatott világ felfedezésében hangokkal és szavakkal kívánt részt  
venni, bizonyítva egyben, hogy a munkálkod б , alkotó ember még nem  
merült ki, nem fáradt el s világa sem lett szegényebb. Így az ötvenes éve-
ket követően már nem is egy újabb fifikus irányzat vagy mozgalom lét-
rehozása volt a cél; az elektronikai-akusztikai eszközök kiterjedésének  
köszönve az írás korszaka az avantgarde költészetben természetszer űleg le-
zárult.  

Bár a lettrizmast tekintik a fonizmus utólsó szervezett mozgalmának,  
a paésie sonore igazi kibontakozására jóval kés őbb, a vizuális költészet  
kikristályosodásának idején (tehát napjainkban) került sor. A vizuális köl-
temény grafikai jelként egzisztáló nyelvi jelenlev őség, melynek értelmet  
— a hangköltészettő l eltérően — verbális, vizuális és fonikus el őadás útján  
adhatunk. A vizuális költeményt a vokális el őadó partitúraként használ-
ja, melynek kidolgozására a dekódolás sajátságos, egyéni kulcsát alkal-
mazza.  

Ladik Katalin Phonopoetica cím ű  fifikus anyaga a 'beszélt nyelv ér-
zelmi kifejezése szempontjából akusztikai (hanglejtés, hatásfok, ütem, szü-
net) és vizuális (mimika, gesztus) tényez őkre bomlik, ahol a hanglejtés  
a 'kifejezés teljes hangképének felel meg. Az összefügg ő  szöveget kiszorító,  
metanyelvet képező  hanga legemberibb, legérzelmibb beszéd képében je-
lenik meg. A hanganyag megközelítése azért válik szinte lehetetlenné,  
mert, ahogy Ivo Škarié írja, az ember könnyebben megismeri tulajdon  
nyelvének mechanizmusát, minta hangét, a sikolyét, mint ahogy jobban  
ismeri tudományos tevékenységét az esztétikaitól. Még mindig képtelenség  
kimutatnia sikoly metanyelvi alakzatait, attól függetlenül, hogy a min-
dennapi beszédben oly szívesen alkalmazzuk őket.  

Ahol a sikoly, egy „ó" vagy „é" válik uralkodóvá, onnan kiszorul a  
szöveg, a folyamatos beszéd. Az intenzív hang megsemmisíti az együtt-
hangzást, a nyelvi eleméket pedig egy globális formába tagolja; a nitmi-
zálás meghosszabbítása a természet örök, meg nem sz űnő  ritmizálását idézi  
fel.  

Ladik hanginterpretációja Olyan permanens nyelvi kutatás része, mely  
a költészet kiterjedésének megsokszorosításában vallal részt már évek óta.  
Az elektronikai-akusztikai hatásokat, technikai lehet őségeket csak mérsé-
kelten alkalmazva, els ősorban az emberi hang lehet őségeire épül. A Pho-
nopoetica hanglemezre való rögzítése az els ő  ilyen vállalkozás a jugo- 
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szláv művészetben, mint ahogy Ladik tevékenysége önmagában véve is 
úttörő  jellegű . Szerepe a nemzetközi avantgarde m űhelyében is egyre ösz-
szetettebb és jelent ősebb. 

SZOMBATHY Bálint 

A HANGOK VARÁZSA 

Ladik Katalin: Phonopoetica, 
Egyetemi M űvelődési Központ 
Galériája, Belgrád, 1967 

Kissé tanacstalan az, aki írni kí-
ván Ladik Katalin lemezér ő l, mert 
érzi a hasonlítás, viszonyítás hiá-
nyát. A költészetben ugyan már jó-
val korábban megpróbálkozták tisz-
tán hanghatásra, hangzásra töreked-
ni, de mégis, bizonyos meghatáro-
zott versforma keretein belül. Ilyen 
értelemben Ladik vizuális költészete 
a bábeliség felé vezet: szerkezet nél-
küli hangzavar. 

Némileg más eredményre jutunk, 
ha a zene fel ől közelítjük meg La-
dik kísérletezéseit. Egyben persze — 
akarva-akaratlan — a modern zene 
távlatait ,és kételyeit is érintenünk 
kell. Méghozzá a hallgató szem-
szempontjából. Az átlagos zenehali-
gató ugyanis alapjában véve felis-
meri a hangszerék hangját, a kon-
szonanciákat és disszonanciákat, s 
ami még fontosabb, a témákat és 
motívumokat. Bizonyos id ő  folytán 
pedig elvárja azok szabályszer ű  is-
métlődését. Minél rövidebb id őegy-
ség alatt ismétlődnek az egyes egy-
ségek, annál könnyebb az ún. visz-
sza'kapcsolás, eltér ő  esetben a figye-
lő  rejtvényszer ű  feladványt kap, 
amit esetleg nem képes megoldani, 
s elveszti kapcsolatát az el őadott 
művel. A modern zene gyakran tel- 

jes egészében feladja a logikai-ma-
tematikai kapcsolatteremtés lehet ő -
ségét, teljesen leépíti a m ű  drama-
turgiáját, és csak a bizonyos hang-
hatásokra, hangzás-füzérek betartá-
sára ügyel, előtérbe hélyezve az 
improvizáció lehetőségét is. Jeney 
Zoltán fiatal magyar zeneszerz ő  
például három zongorára írt darab-
jának kottájához a következ ő  uta-
sítást adja: „A különböző  összeté-
telű  hangzatok, amelyek a darabot 
alkotják, 27 oldalon, oldalanként 
eltérő  számban vannak elhelyezve. 
F. játszanivalót lehetőleg úgy kell 
háromszor kilenc oldalra szétosztani 
az előadók között, hogy mindegyi-
küknek megközelítően azonos szá-
mú hangzatot kelljen megszólaltat-
nia. Az oldalak sorrendje tetsz őle-
ges. Az oldalakon levő  hangzatok 
sorrendje meghatározatlan: mindig 
az a következ ő , amelyre az el őadó 
tekintete esik ... A hangzatok min-
denfajta kulcsban olvashatók, és 
bármilyen regiszterben játszhatók. 
Időtartamúk, dinamikájuk és a kö-
zöttük levő  szünetek hossza tetszés 
szerinti." 

Ez persze a zene fe'lbontásahoz 
vezet, s valamelyes módon a vásári 
kaleidoszkópra hasonlít, amely moz 
gutásánál a színes üvegrészecskék és 
papírszeletkék más és más képet 
mutatnak. 

Mindezt azért mondjuk el, mert 
Ladik Katalin lemeze — mint ezt 
a szerz ő  egy interjú során megje- 


